

中州·综合

# 河南企业“不涨工资就罚款”？

省总工会表示：《河南省企业工资集体协商条例》中无强迫加薪的内容，工资集体协商不等同于只涨工资



□据 新华社《河南日报》

“不涨工资就罚款”？这两天，《河南省企业工资集体协商条例》(简称《条例》)引起社会各界的热议。12月2日，河南省总工会法律部相关负责人接受记者采访时表示，省人大常委会通过的《河南省企业工资集体协商条例》中并没有这项内容。此外，工资集体协商不等同于只涨工资。

据了解，审议中的《河南省企业工资集体协商条例(草案)》中有一条规定，老板无正当理由却始终不给员工加薪的，将面临最高一万元的罚款。这条被总结为“不涨工资就罚款”的规定在网络上引起热议。除了调侃处罚力度不够，还有网友质疑：“这是政府该操的‘薪’吗？”

## 涨不涨工资谁说了算

不少人认为，工资水平的高低应由劳动力市场来解决，企业和职工是双向选择，觉得工资低，职工可以不干。不同的企业需要不同层次的劳动者，用文件形式让企业涨薪，尤其对微利企业来说，会弱化其竞争力。调节工资涨落的是市场，而非行政干预。

解读：工资集体协商是市场经济国家协调劳动关系的通行做法，协商就是要保证企业和职工的平等地位和双向选择权利；工资集体协商达成的合同，是双方协商一致的结果，是否加薪、怎么加薪由双方共同商定，符合“市场机制调节、企业自主分配、平等协商确定、政府监督指导”的工资分配原则。

近年，河南省劳动争议案件呈现多发状态，而劳动关系矛盾主要集中在劳动报酬方面。《条例》只规定协商的程序和内容，对协商结果并未做出强制性规定，更没有强迫加薪的内容，而是着重解决“要不要谈”“怎样谈”和“谈什么”的问题，目的是要搭建平等协商的平台，疏通诉求表达的渠道，把矛盾解决纳入规范的程序之中。

另外，《条例》第二十条规定，企业与职工开展工资集体协商，应当综合考虑劳动力成本、地区行业职工平均工资水平、企业劳动生产率及长远发展需求等因素。因此，协商结果应充分考虑双方利益，工资集体协商不等同于只涨工资。

## 企业不涨工资怎么办

从《条例》来看，企业如果拒绝进行工资集体协商，由劳动行政部门进行监督管理，记入企业劳动保障守法

诚信档案。有读者质疑：“这对企业的震慑力度是否不够大？企业违规成本是否较低？”

解读：《条例》作为一部程序性法规，对协商结果没有强制性要求，所以不宜采用严厉的制裁措施。对拒绝或者故意拖延工资集体协商的企业，采取劳动行政部门约谈企业负责人、责令改正、通报批评等措施，并记入企业劳动保障守法诚信档案，以信誉评价进行约束，也是行之有效的手段。而且，随着社会信用体系的进一步建立和完善，企业对信誉的重视程度逐步提高，软手段的约束作用将逐步增强，利用软手段约束比罚款更有效。对工资集体协商中发生的严重违法行为，由相关的法律法规予以处理。

## 和老板“谈”工资，职工会被炒鱿鱼吗

职工方首席代表由企业工会主席担任。而在一些企业中，经济上工会组织不独立于企业，这样推行起来是否会困难重重？让职工和老板“谈”工资，会不会人为制造失业？

解读：与西方市场经济发达国家开展工资协商的情况不同，我国企业的工资集体协商强调合作为主，而非斗争为主的方式。工会在工资集体协商中的协调指导作用至关重要。同时，《条例》还加强了对职工方协商代表的保护。对企业方采取解除劳动合同代表劳动合同，扣发或降低其工资、福利等违法手段逃避协商的行为，可以按照劳动合同法，要求企业方继续履行劳动合同或者限期向职工方协商代表支付报酬、经济补偿、赔偿金等，以保障协商代表权利不受损害。

## 河南永城女车主服毒自杀事件处理有果 运管局局长等被停职或免职

□新华社郑州12月4日电(记者 李亚楠 马意翀)

河南省永城市一名货车女车主因不堪忍受公路罚款服毒自杀事件(详见本报2013年12月2日B06版)引发广泛关注。记者4日获悉，永城市已对该事件中负有责任的相关公职人员做出处理。

据永城市委外宣办通报，永城市已对该市交通运输局运管局局长、分管副局长给予停职检查处理；对运管局运政大队大队长给予免职处理；对市公路局分管

领导给予停职处理；对流动治超执法大队大队长给予免职处理，调离流动执法岗位；对当日参与流动治超执法大队中队长给予免职处理，调离流动执法岗位。

通报还称，12月1日，河南省联合调查组已进驻永城对此事进行调查，待省联合调查组调查结束后，将对上述人员再作进一步处理。

永城市还要求对交通、公路系统及执法部门进行作风纪律整顿，从中吸取深刻教训，举一反三，引以为戒，彻底整改，杜绝类似事件发生，确保文明执法、依法行政。

## 全国18个城市大学毕业生月收入排行榜出炉 上海第一 郑州垫底

□据《半岛晨报》

大学生毕业后会选择在哪个城市发展，就业收入是重要参考因素之一。知名教育数据咨询和评估机构“麦可思”近期公布了2010届本科毕业生在全国18个城市的收入情况，平均月收入最高的城市是上海，3869元；排名第二、第三的城市分别是深圳(3579元)、北京(3476元)；而郑州以平均月收入2306元，排名倒数第一。

“麦可思”一年一度的“大学生毕业半年后社会需求与培养质量的抽样调查”，近日出炉。不过，城市的软实力与它们所提供给大学毕业生的薪资水平并不完全吻合。



## 偷个手机不会关 铃声一响失主到

事发沁阳，窃贼被判有期徒刑10个月，并处罚金5000元

□据 大豫网

刚买的高档手机在医院被偷走，手机主人急忙拨打自己的手机号码，顺着手机铃声将窃贼堵在了厕所内。原来，这个窃贼不知道咋关机。日前，记者从河南省沁阳市人民法院了解到，这个窃贼被判处有期徒刑10个月，并处罚金5000元。

据了解，只上过两年小学的王某是个无业游民，平时有小偷小摸的习惯。今年4月的一天，他来到沁阳市人民医院转悠。当天9时许，王某在二楼抽血室外看到一名男子在排队时用手机看电影，于是趁他抽血完毕起身走

动之时，将他上衣口袋内的平板智能手机偷走了。

王某得手后，赶紧带着手机藏到二楼距离抽血室很近的厕所内。没过几分钟，偷来的手机突然铃声大作。王某没接触过这种智能手机，一时不知道咋关机，只能任由手机铃声不停地响，手机主人和朋友循着铃声来到厕所门口。此时，被偷的手机还在王某的口袋中不停地响，慌了神儿的王某连忙把手机掏出来还给对方。

经沁阳市价格认证中心鉴定，该手机价值4229元。沁阳市人民法院审理后，以盗窃罪一审判处被告人王某有期徒刑10个月，并处罚金5000元。

**洛阳人看 洛阳手机报**

1. 权威、专业、及时、准确，洛阳手机报由洛阳日报报业集团精心打造，萃取本地、国内、国际新闻资讯，时尚实用，服务贴心。

2. 洛阳手机报本地新闻资讯内容丰富，总量占到了60%以上。

**定制方法：**  
 移动用户发送短信 LYD 到 10658300 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。  
 联通用户发送短信 712到10655885 订阅，3元/月。不收GPRS流量费。